

實質利率，讓你越存越缺

其實遠在還沒實施負利率以前，就一直是處於「光是把錢放在銀行，只會越放越薄」的時代了，因為「實質利率」一直都是負數。

所謂的實質利率，也就是名目利率減掉通膨率後的數字。舉例來說，假設存款利率有 0.1%，如果存 100 萬元，每年就可以領到 1,000 元的存款利息。不過如果這段期間內，物價上漲 1% 會變成什麼情況呢？這就表示原本要價 100 萬元的商品，價格會變成 101 萬元，換言之就是漲了 1 萬元。

商品已經漲價 1 萬元了，可是領到的存款利息卻只有 1,000 元，就表示把錢放在銀行存款，一年會減少相當於 9,000 元的價值。換句話說，實質利率是負 0.9%。由此可知，多數人應該已經體認到，「把錢存在銀行生利息，不會賺錢，還會害你蒙受損失」。

換言之，如果繼續抱持著過去那種「不應該碰投資。如果只是要未雨綢繆，把錢放在銀行定期存款就夠了」的想法，反而可能阻礙人生未來的發展。

那麼如果要投資，又應該怎麼做呢？

我建議大家採用定時定額的方式投資，也就是用「晨星定時投資法」。何謂「晨星定時投資法」？簡單來說，就是採取定時定額的方式，為自己累積財富。現在的網路基金平臺，也接受小額定時投資（現在國內平臺最低只要 10 元就能買到一檔基金），就算沒有大筆資金也可以開始（當然也適用於有一大筆資金，如：「想好好運用退休金」的投資人）。這種方法不用去看盤或收集資訊，所以不用花太多心力，可以說是「每個人都能上手」的投資工具。

同樣用十年，有人賠一半，有人滾出百萬

大家都知道，想獲利只有一個條件，就是「買低賣高」。這使得大多數人都認為，「投資績效決定於買進的商品價格是高還是低」。但決定投資績效的因素不只有價格，實際上，在買入時如何有效率的增加持有商品的數量，才會左右最後的投資績效。

以投資金融商品為例，比較「一次投資」和「定時定額投資」的差異。假設投入資金為 120 萬元，投資期間為十年。再假設買進的標的一開始的價格是 1 萬元，之後七年內持續下跌，跌到 2,000 元後，開始出現反彈，到了第十年價格恢復到 5,000 元。在這樣的狀況下，範例 A 一開始就將 120 萬元一次投入，十年後的投資績效為負 50%，極為慘烈。

另外再看到範例 B，以每個月定時投入 1 萬元、一年投資 12 萬元的方式，連續十年共投入 120 萬元，在同樣的市場狀況中，十年後卻能累積到 139 萬元，報酬率是 16%。

會產生這樣的結果，正是因為每月定額投資遇到產品價格下滑時，可以像在賣場遇到大特價時趁機多買一些，因此即使在投資期間價格大跌，只要等價格反彈，就可以獲得正面的投資績效。

由此可知，若採用晨星定時投資法，以定時定額的方式買進標的，不但不用擔心崩盤，看到下跌你還會暗自竊喜，因為這能讓你的持有成本降低；等價格反彈時，就有機會大賺一筆，享受甜美的果實，心情也不會跟著價格波動而大喜大悲。這無非是新手投資人，或是無法花太多時間研究標的者，最佳的理財方式。

小資怎麼投資全世界？用基金

定時投資的重點就在於，把資金分散到全球的資產，以及定時定額購買。而到底哪一項金融產品，可以同時達到這兩個條件呢？就是買基金。

所謂基金（Fund），就是將許多投資人的錢聚集在一起，由專家代為操作，進而在金融市場投資的商品。

基金最大的魅力，就是只要有小額資金就可以申購，而且可以分散投資為數眾多的標的。舉例來說，如果大家手邊有 10 萬元，在股市大概只能買到幾檔個股而已。可是就如同前面的說明，要壓低風險就必須分散標的。

從這個角度來看，基金是由專家拿許多人的小額資金，集合成一大筆錢去投資，因此可以分散投資到許多個股，從而降低風險。此外自行買賣股票時，如果該公司倒閉，股票就會變成廢紙，投資下去的錢就拿不回來了。而且，基金因為一次投資多檔個股，所以不會有價值變成零的一天。

大部分的基金都可以在投顧公司或銀行申購。而實際操作基金的基金發行公司，也就是所謂的基金製造廠商。至於銀行或證券公司，則是廠商商品的銷售窗口。另外，近年來也有基金發行公司，自行銷售自家公司商品的廠商直銷型基金。

全日本現在約有 6,000 檔基金(編按：臺灣目前有 1,776 檔基金)，要銷售哪些基金、基金產品陣容，都會因銷售公司而大為不同。

投資人申購基金必須在銀行或證券公司開設基金帳戶，但可以買到的基金，則會因

為銷售公司而受限，這一點必須注意。另外和基金有關的機構，除了發行公司、銷售公司外，還有保管機構（信託銀行）。保管機構的角色，就是保管投資人的資金，依照發行公司的指示執行買賣。保管機構不同於銷售公司或發行公司，由不同的公司管理，以確保投資人的資產安全。

前面提到，基金是集合投資人的資金，由發行公司負責投資，每天資產總額會隨著投資結果而不同。

這裡所謂的資產總額指的就是基金淨值，也被用來作為評量一檔基金規模大小的指標。簡單的說，就是基金所持有的資產，如股票、債券、票券、銀行存款或其他形式的金融商品，加總後的市值扣除應支付的費用，即為基金淨資產。再將基金淨資產除以發行總單位數，即為每單位資產淨值，簡稱「基金淨值」。

對開放式基金來說，投資人是以基金淨值作為申購、買回的計算標準。由於股票、債券等金融商品價格每日都會波動，因此基金的淨值也會隨之漲跌。

如果基金的單位淨值比自己申購時高，出售基金就可以獲得漲價的利益。除此之外，每月結算至每年結算時，有時也會有分紅。

挑選基金時還有一件必須知道的事，也就是信託期間。這裡指的是由基金開始投資的設定日，到結束投資將資金退還給投資人的到期日的期間。

基金有兩種，一種會事先定好到期日，另一種則是不設定投資期間的「信託期間無期限」基金。另外，即使在信託期間到期前，有時也會因為投資困難等因素而提前到期，也就是提前終止投資，將資金退還投資人。

若採取晨星定時投資法，因這個方法的大前提就是要長期投資，所以要避免購買自己還在投資時，卻已屆到期日的基金。

別買月配型基金，當心複利變負利

還有一種基金，也就是以有沒有「月配」（息）為基準。所謂的月配（息）型基金，指的就是每月結算，然後分紅的基金。

一般基金每年會結算一次以上，有每年結算一次的基金，也有每年結算兩次、四次、六次等。結算時不一定會有分紅，特別是每年結算一次的基金，大多不會有分紅。

月配（息）型基金在日本有極高的人氣，看看銀行或證券公司官網上的基金銷售排

行榜，就可以發現有很多名列前茅的基金，都是月配（息）型基金。

不少人或許會以為賣得這麼好，表示一定是好商品，其實如果要長期累積資產，我不太建議大家申購月配（息）型基金。

月配（息）型基金之所以在日本大受歡迎，說穿了就是對於投資人來說，可以感受到每月都可以領到分紅，有一筆零用錢收入的小確幸。在日本的月配（息）型基金中，還有每 1 萬單位，每月可以領取 300 元超高紅利的商品，如果基金單位淨值是 1 萬元，那麼投資 100 萬元就可以領到 100 萬單位的分紅，所以每個月可以領到 3 萬元。

可是能領到這麼高的分紅，就等於該筆投資有獲利嗎？很遺憾的是並非如此。我之所以這麼說，是因為分紅的來源，並不一定是來自投資的獲利，有時甚至是來自基金的淨值。

先給你甜頭，後面再嘗苦頭

更簡單的說，就算可以領到高分紅，說不定也只不過是拿本金來支付。在市場上經常看到投資人每個月領到分紅很高興，以為自己賺錢了，但是，最後將領到的分紅和出售基金時的損益加總後，整體來看卻大幅虧損的例子。除了有這種問題之外，月配（息）型基金還有投資效率差的缺點。

為了長期累積資產，重要的是要活用複利的力量，也就是當獲利時，就把獲利再投資下去，以增加投資本金，像滾雪球般的讓錢增值。然而月配（息）型基金卻把投資好不容易賺來的錢，當成分紅吐回給投資人，而且每次領取分紅時，投資人還要繳稅。

在一開始投資時，很多人可能會被金融機構等勸說購買月配（息）型基金，或是看到基金人氣排行榜上月配型基金總是名列前茅，就跟風買進。

可是在投資的世界中，金融機構推薦的商品或排行榜上的人氣商品，不一定就是好商品。我建議在選擇基金時，絕對不要選月配（息）型基金。反而是要考慮將投資獲利再投資下去，以提高投資報酬率，而且每年結算一次，最好不分紅的基金，才是我們的最佳選擇。